

潇冉同学,家乡人盼你常回家看看!

亲爱的潇冉:

展信安!

当你的笔触在《旧轨还乡》里描绘那溢出纸面的浓浓亲情时,草原的风正裹挟着马头琴的悠扬,掠过乌兰察布的旷野,呼唤着游子归乡。乌兰察布,这座被称为“中国草原避暑之都”的城市,在读完你的文字后,仿佛听见了跨越千里的呼唤,迫切得想要向你讲述塞北高原上的另一种诗意与传奇。

潇冉,你知道吗?你的作文《旧轨还乡》引发全国无数网友对乌兰察布的向往,这其中就有杭州电视台综合频道的哥哥姐姐们。他们联合乌兰察布市融媒体中心、中国铁路呼和浩特局集团有限公司融媒体中心共同推出了一场跨越千里的大型融媒联动直播活动。4天的直播吸引了超过4500万人次观看,上百家媒体转发推送相关稿件。你看你有多么强大的号召力啊!

潇冉,我们重走你的还乡路!

我们是内蒙古新闻网的三位大姐姐,有幸参与了活动采访,现在就把沿途见闻写给你。4月14日,我们从杭州出发,一起登上开往乌兰察布的G3754次列车,体验你笔下的还乡之旅。

通过你的文字,我们仿佛能看到,姥姥姥爷牵着小小的孩子,踏上那趟绿皮火车,从杭州出发,悠悠晃晃,驶向乌兰察布。那是你儿时的归乡路,也是无数游子心中的乡愁剪影。今天,我们不必在车上苦熬25个小时,时间缩短了一半。路途依然遥远,但火车不再“咣当”,旅客不再困倦着熬夜,回家的路不再是不易的、艰辛的、曲折的。窗外的景色依然是从南方的温婉渐变成北方的辽阔,但车厢里不再是嘈杂喧嚷,大家安静地看着窗外,轻声低语,窃窃交谈。再也闻不到令人头痛的香烟气味,因为时间大大缩短,连那最为诱人的泡面香气也少了许多。车身并不摇晃,放在小桌板上的水杯,一路上洒不出一滴水。用餐时间,列车员忙着穿梭在各车厢间,为订餐的旅客送餐。不时,会有收垃圾的小推车经过,来收走旅客的弃物。卫生间有人实时打扫,里面干净、平稳。

一路上,你成为大家谈论的焦点。通过网络,大家认识了你,认识了乌兰察布,大家的言语间,满是浓浓的思乡之情。

G3754次列车车长吕晓乐告诉我们,自从你的作文《旧轨还乡》火了之后,乘坐这趟高铁的旅客明显多起来,不管是去乌兰察布的,还是去杭州的,是真的实现了



记者从杭州出发,欣赏窗外美丽景色。



G3754次列车车长吕晓乐为旅客服务

“双向奔赴”。她说:“在车上经常看到有旅客在看你的这篇作文!”她还为这场特别的“还乡之旅”准备了特别播报,是她亲自写的“作文”——另一个版本的《旧轨还乡》:“旅客朋友们,前方到站——记忆的下一站。请整理好思念与乡愁,‘携带’好‘旧轨还乡’里起雾的车窗,晨光破晓的守望,蜷缩在床尾的温柔,从3号车厢,‘旧时光的旅人通道’下车。乌兰察布的草原风已吹散铁轨的锈迹。本次列车永不抵达终点,只为您停靠岁月沉淀的风景。”听到这一段充满感情和文采的播报,包括我在内的好多旅客都深受感动,我想你听到后感触一定会更深。

潇冉,你知道吗?在车上,我们遇到了很多归乡的旅客,他们每个人都有自己的故事。从江苏张家港站到河南商丘站的旅客王晴说:“高铁太方便了,让我回家的时间节省一半,同时也加强了南北在文化、经济等领域的沟通和发展。”回乌兰察布市探亲的上海女孩宋廷婷找到我们,讲述了和你相似的经历:小时候,她回姥姥家的路程需要20多个小时,有了高铁,缩短了她与姥姥的时空距离。说起自己的姥姥,女孩双眼满含泪水,心中被幸福填满。想必,你也一定和姥姥姥爷有着深厚的感情,才能写出那么动人的文字。

潇冉,你知道吗?很多人看了你的作文后,都把乌兰察布当作旅游目的地。杭州的陈明哲准备到乌兰察布旅游,他一边对着窗外的皖南民居拍照,一边感叹:“以前总觉得‘天苍苍,野茫茫’遥不可及,现在高铁让‘风吹草低见牛羊’,成为说走就走的旅行。”

家住乌兰察布市的牧民巴特尔和同座的杭州旅客分享自己的蒙古奶茶:“龙井的清香我们品尝到了,请你们也尝尝我们大草原奶茶的醇厚。”火车在前进,越来越多的观众涌入直播间,大家纷纷留言,分享自己家乡的特色,为你的文章点赞。不少网友感叹:“好浪漫!”“一篇作文带来的缘分!”“作文连起了两个家乡!”

潇冉,你知道吗?今年1月6日起,杭州首次开行直通内蒙古的高铁。这趟跨越近2000公里的旅程,以往乘坐普速列车(Z/K字头)最快要26小时47分钟到达呼和浩特,如今高铁“朝发夕至”,到呼和浩特全程仅需13小时40分钟,到达乌兰察布仅需12小时58分钟,时间成本锐减50%。你看,我们的国家多么强大,高铁只是我们幸福生活的缩微一角,等你顺利结束中考,正是草原的最佳观赏季,请你带着你的小伙伴,再坐一次火车,体验不一样的“新轨还乡”之旅,再吹吹草原的风。



记者打卡乌兰哈达火山

潇冉,带你看看乌兰察布的美!

潇冉,这一趟,我们的行程很满,为的就是通过直播镜头,向全国的网友展示你作文中那个美丽、迷人的家乡乌兰察布。

4月16日,我们来到北官驿宿和平地泉火车站,了解铁路“旧轨”变“新途”的历程。平地泉火车站就是你曾经的目的地——集宁南站的前身。20世纪初,京绥铁路贯通北京、河北、山西、察哈尔、绥远等省市,是联通西北地区第一大干线。1919年11月,京绥铁路修到苏集,依照勘测向西延伸,1920年1月京绥铁路修到平地泉(集宁)并通车;1923年,京绥铁路延修至包头;1928年,京绥铁路改名为平绥铁路;1949年10月,正式被命名为京包铁路。京包线由我国自主设计,从修建零的突破到世界最先进水平,从时速350公里到850公里,见证中国铁路的发展,也见证了中国综合国力的飞跃。想必你也很想了解这段历史吧!

在集宁战役红色纪念园,我们和直播间里的网友共同聆听了战火纷飞年代的历史故事,被烈士们的壮举深深打动。讲解员告诉我们,集宁战役是内蒙古自治区解放战争史上规模最大、参战将帅最多的一场战役。

在集宁南站,乌兰察布80后歌手王彦楠抱着吉他深情款款地唱起他的新歌:“绿皮火车摇晃着向北的承诺,杭州站台渐远了童年的轮廓,姥姥手心的温度,暖过塞



乌兰察布80后歌手王彦楠唱新歌《旧轨还乡》

北的风……”看到你的作文后,王彦楠深受感动,专门创作新歌《旧轨还乡》。质朴的歌词、舒缓的旋律,唱出无数游子的思乡之情。王彦楠已经将新歌发给了你,他说:“我猜张潇冉同学已经收到了我的新歌。我祝她中考顺利,天天快乐,常回家看看。”

潇冉,你知道吗?当天下午,集宁区第五中学八年级(12)班里,同学们以你的作文为主题,举行“文里·物间·话中漫溯家乡情澜”主题班会。你成了班里的小明星,大家集体朗读你的作文《旧轨还乡》后,争先恐后地发表自己的读后感。席淑雅同学说:“听完潇冉同学的作文,我被文中的思乡之情所感动,让我想起了在和林格尔县的姥姥姥爷。”她为大家朗读了自己的文章《我的归乡时刻》,同样感人至深:“推开铁门时,暮色正漫过青砖墙,姥姥围着蓝布围裙从灶台前转身,白发沾着面粉,围裙兜还揣着颗剥好的熟鸡蛋……”在“乌兰察布知多少”环节,同学们学习了蒙古族的服饰文化和饮食文化,即兴表演蒙古族歌舞《银杯》。载歌载舞、同唱民歌的欢乐场面感染着观看直播的广大网友,大家在评论区纷纷留言,为内蒙古的青少年点赞。随后,几位同学通过镜头向全国网友推荐“黄花沟”“苏木山”等乌兰察布的著名景区,邀请全国网友前来打卡、游玩。

最后一天的行程,我们去了火爆网络的乌兰哈达草原火山景区,这里集聚着草原火山群、熔岩地貌及堰塞湖景观,是一处天然的“火山博物馆”。潇冉,你一定要来这里,伫立火山口,聆听大地心跳,感受不同于江南水乡的壮阔之美。

草原的美食你一定品尝过,肥美的手把肉,醇香的奶茶,沙绵软糯的烤土豆都香得让人直流口水,怎么都吃不够。乌兰察布的每一面,都在不断更新,它像草原上的雄鹰,振翅高飞;它像驰骋南北的蒙古马,不断跃进。

潇冉,你知道吗?因你而发起的这次活动,让杭州电视台综合频道的大姐姐金莹特别激动,她告诉我们:“跨过山河的联动直播,让我们见证了媒体融合创造的动人奇迹。疾驰的高铁如一条银链,将南北两座城市紧紧相连。镜头里,汉蒙两族人民踏歌共舞的温暖,比任何语言都打动人心;直播间,文化创新与原始生态的对话,奏响了这个时代最动人的和弦。这不仅是一次传播方式的创新,更是一场关于文化交融、区域协同的深情叙事,让我们在数字时代重新触摸到最本真的民族大爱。”

咱们老家乌兰察布市融媒体中心运营服务部的主任张辉也是非常高兴,他说:“这场杭乌两地双向奔赴的直播活动,我们进行了精心策划,目的就是通过镜头,向全



集宁区第五中学八年级(12)举行“文里·物间·话中漫溯家乡情澜”主题班会

国的朋友们推介潇冉同学的两个家乡,杭州和乌兰察布,唤起网友们对家乡的思念。”

潇冉,给你讲个感人的故事!

潇冉,“三千孤儿入内蒙”的故事你听说过吗?现在我们就把这个大爱故事讲给你听。1959年,新中国遭遇严重的自然灾害,饥荒持续蔓延。上海、浙江、江苏、安徽等地的孤儿院聚集了大量孤儿,孩子们口粮短缺、营养不良,面临疾病和死亡的威胁。危急关头,在周恩来总理和时任内蒙古自治区党委书记、政府主席乌兰夫的安排下,“三千孤儿”远上内蒙古草原。从1960年到1963年,3000多名孤儿跨越山河,乘着火车,一路向北,来到遥远的内蒙古大草原。他们中最大的7岁,最小的只有几个月。草原上的人们争先恐后地来了,有的骑着马,有的赶着勒勒车,有的甚至步行几百里。这些被称作“国家的孩子”的孤儿,相继被11个盟市、37个旗县的千余个家庭收养,从此他们有了新的家、新的“额吉”。

其中,有一位“额吉”被称为“草原最美的额吉”,2019年9月,习近平总书记亲自授予她“人民楷模”国家荣誉称号。她就是都贵玛。1960年,19岁的都贵玛在乌兰察布市四子王旗保健站,负责照顾那一批孤儿中的28个孩子。经过一年多的精心照料,原本体弱多病的孩子们逐渐适应了草原环境。然而,养壮或养大的孩子,很快就会被领养家庭接走。那段日子里,都贵玛经历了28次离别。几十年过去,“国家的孩子”长大了,他们用汗水和成绩回报养育过他们的土地和亲人,其中一些人通过多种渠道找到了亲人。

潇冉,你知道吗?这条列车车轨,就像是母亲和胎儿间的那根脐带,为每一个来到草原寻找生路的孩子输送营养。如今,这感人的故事传遍大江南北,感人的团聚画面仍在上演。这背后,是一个个平凡的家庭从贫弱走向富裕的历程,更是国家力量不断增强的证明。旧轨焕新,铁轨在大地上勾勒的不仅是越来越紧密的交通动脉,更是千万中国人心中,那条连接着过去与现在、出发与归程的情感轨道。

潇冉,你的一篇作文,就像一条纽带,为两座城市编织了奇妙的缘分,让日日忙碌的游子想起铁轨那头的故乡。希望你有空就多回来看看,这片土地一直等着你,等你再来感受它的变化,续写你和它的故事。

愿你一切顺遂,平安喜乐!

内蒙古新闻网记者 苏日娜 王圣 李佳益
2025年4月22日



杭州电视台综合频道记者金莹品尝手把肉